



吉林“探路”可再生能源

本报记者 杜 铭

农业大省吉林生态环境良好,拥有丰富的生物质、风能资源。在吉林“贫煤少油缺气”、一次能源主要依赖输入的背景下,开发生物质资源、风能资源这些可再生能源,对于优化能源结构、增加能源供给、改善大气环境质量、促进节能减排具有重要意义。

近日,记者跟随中华环保世纪行采访组来到了吉林,考察这里的可再生能源开发、利用情况,探寻其成功经验和存在的问题,为全国人大进一步贯彻落实《可再生能源法》提供参考。



弃风电的问题在吉林十分突出。2012年,白城市风电场弃风率在30%以上。图为华能洮北风电场。

中华环保世纪行



吉林国能公主岭生物发电有限公司的工人在装卸生物质燃料。

生物质能源显身手

在国能公主岭生物发电有限公司,燃料场里堆得像小山高的不是煤炭,而是玉米秸秆、玉米芯、稻壳、稻草和农村废弃物。这些过去散落在田间地头、烧了怕污染环境的农业“下脚料”,如今却成为可以用来发电的生物质燃料。所谓生物质,就是植物通过光合作用生成的有机物,主要包括农林废弃物、动物粪便、能源作物和生活垃圾等。

吉林省公主岭市委副书记、市长杨洪波介绍,公主岭项目是国能生物发电集团有限公司旗下第26个投产的生物发电项目,每年可消耗燃料约30万吨,替代10万吨标准煤,减排二氧化碳约15万吨。

由于生物质能源来源分散,需要经过收集、加工、运输等环节,当地出现了一支专门到农村地头从事收购的“经纪

人”队伍,这也解决了1200多人的就业,并为当地农民增加收入8000万元以上。利用生物质发电,既保护了环境、节约了能源,又繁荣了农村经济,可谓一举多得。

吉林虽然一次能源短缺,却拥有丰富的生物质资源。2012年,吉林可收集秸秆资源量约为3600万吨,能源化利用总量每年约为1200万吨,相当于600万吨标煤。如何打开大自然赐予的资源宝库,使之成为可持续发展的清洁能源,成为当地政府和企业研究的重要课题。

在长春市吉隆坡大酒店,这里的生物质颗粒锅炉已经提供了5个供暖期的优质供热服务,减排1万余吨二氧化碳的同时,每月还能节约供热支出约30余万元,全年节约供热费用近50%。全国工商联新

能源商会副会长、长春宏日新能源有限公司董事长洪浩告诉记者,这种生物质颗粒来自木材加工的剩余物,能够将体积缩小到八分之一至十分之一,更加便于运输。现在该公司已成功建立起以林业生物质资源为主的原料加工、配送、供热运营的能源合同化管理完整产业链,并将业务拓展到了北京、山东等地。

“实际上,在国外,生物质能源在可再生能源中占60%,而其他太阳能、风能、地热等可再生能源加起来才占40%不到。瑞典生物质能源的使用已经超过了化石能源,占到了能源结构比重的70%。”洪浩介绍,生物质能源因其可再生、低碳、绿色环保等特点,在世界范围内快速发展,已经成为继煤炭、石油、天然气三大传统化石能源后的第四大能源库。

发电企业为何喊亏

地处吉林省西北部、邻近内蒙古的白城市,是东北地区风能资源最具开发潜力的地区。据专家测算,白城市可开发风电面积6865平方公里,可开发装机容量2280万千瓦,年可发电460亿千瓦时,有人把这里叫做“陆上风电三峡”。

然而,对于华能、大唐等风力发电企业而言,“吃螃蟹”的滋味并非当初想象的那么美妙。从2010年开始,随着热电联产机组的增加和风电装机的增加,弃

风问题开始出现。2012年,白城市风电利用小时数仅为1407小时,与设计的年发电2100小时相比,白城市风电场全年弃风率在30%以上;特别是冬季供热期,受热电联产机组“保热调峰”的影响,风电场弃风率在50%以上,严重影响了白城风电产业的发展。

大唐向阳风电有限公司书记张学政坦言,电厂亏损,他们不要政府的政策和补贴,而是希望电网能够全额收购他们

发的电。风电虽然清洁无污染,但也有不稳定的弱点,通常需要“风火匹配”,即风电不能超过电网容量的20%,以避免对电网造成冲击。

吉林省能源局副局长郑建林说,弃风限电归根到底是因为吉林电力消纳能力不足、外送通道不畅等。2013年,吉林全省发电装机容量2200万千瓦,而全省用电负荷只有550万千瓦到700万千瓦。不仅吉林用不了,甚至邻近省份辽宁、黑龙江、内蒙古的电力也富余。所以,尽管按照《中华人民共和国可再生能源法》第十四条要求,电网企业应当全额收购可再生能源并网发电项目的上网电量,但这一规定很难真正落实。

这种尴尬局面其实并非吉林独有。全国很多可再生能源丰富的地方,大多在经济不发达地区,当地无法消纳的电力只有送出去,资源才能变成财富。此外,风电装机容量的快速发展,远远地超过了实际需求和电力外送通道的建设,也暴露了企业之间恶性竞争、一味争着上项目的问题,造成了投资浪费。

出路仍需不断探索

为了把电送出去,吉林启动建设了通榆500千伏超高压输电工程,洮南500千伏超高压输电工程也完成了选址,预计2014年开工建设。国家电网公司拟在“十三五”期间,规划在白城与营口之间建设一条特高压输电线路。

除了增加送出能力之外,吉林也在增强本地消纳能力上下功夫。2013年4月,白城市被列为全国唯一的风电本地消纳综合示范区。大唐集团新能源股份有限公司在白城地区开展风电消纳暨清洁供暖示范工程试点。2012年至2013年冬季,洮南风电清洁供暖项目预计消纳电量2700万千瓦时,节约标煤2838吨。此外,白城也试图利用气温低、土地资源丰富的优势,争取建成北方云计算基地,将能源优势转化为经济优势。

不过,一些深层次的问题依然阻碍着可再生能源的进一步发展。洪浩认为,在我国,煤炭的大量使用主要因为其具有价格优势,但无论是燃煤取暖还是发电,都没有将使用煤炭带来的环境成本计算在内。“所有人不得不在雾霾中艰难呼吸,很大程度上是使用煤炭付出的代价。”

洪浩举例说,瑞典并没有给生物质能源额外的补贴,而是采取了对化石能源征税的办法。通过提高碳税,使得生物质能源的优势凸显出来,从而在能源市场的竞争中占据了主要份额。“我觉得现在是对煤征税的最好时候,因为现在煤价下来了。”

除了价格信号之外,国家对使用可再生能源的扶持政策也应落到实处。国能公主岭生物发电有限公司就希望能够

优先调度生物质发电厂发的电,及时结算补贴电费,对生物质发电企业增值税也应及时即征即退。

此外,也有人当地准备发展“高耗能产业”表示担心,如果不对项目加以甄别,引进了一些高耗能、高污染的项目,即使能够“达标”排放,也并不意味着没有污染,不见得对当地生态环境没有影响。为了消化富余的清洁能源而引进污染项目的情况并非没有先例,这明显有悖于发展可再生能源的初衷。

看来,如何在确保产粮大省吉林土壤、水资源环境安全的前提下,使丰富的可再生能源得到科学合理的开发利用,成为拉动当地发展的有力推手,不仅要靠当地的努力,还需要各方力量共同谋划、协调、推动。唯有如此,可再生能源才能更好地服务于建设美丽中国。



莱西建设美丽乡村有了新途径

“大沼气”带来大效益

本报记者 刘 成 通讯员 吕文波

通过生产清洁能源沼气,来消纳处理畜禽粪污和植物秸秆,称不上高科技;但在山东省莱西市,大型沼气项目建设以其高效率、大处理等优势,将农村大量废弃物变“废”为“宝”,解决的是农村大气、土壤、地表水、地下水 and 人居环境污染的大问题,开拓出的是一条发展生态循环农业、建设“美丽乡村”的新途径。

日前,一处大型沼气项目在山东省莱西市沽河街道办事处竣工投产。这个由青岛中清能生物能源有限公司投资兴建的沼气工程项目,是目前山东省厌氧反应器单体容量最大的沼气工程项目,规划总投资19018万元,设计能力为日产沼气2万立方米、年产沼气730万立方米。

青岛中清能生物能源有限公司综合办主任张丹给记者算了一笔账,这一大型沼气工程项目若全部达产,可消纳方园20公里范围内的牛粪、鸡粪、农产品加工废弃物以及植物秸秆等,每年可替代标煤4416吨,减排二氧化碳11764吨,减排二氧化硫98.9吨,实现有机废弃物的无害化、减量化、资源化处理。同时,工程产生的沼渣、沼液作为优质有机肥,可施用于农田,具有改良土壤作用,既减少了化肥和农药的使用量,又能增产增收,形成“养殖(种植)—沼气—沼肥—种植”的良性循环。

张丹告诉记者,公司目前的客户主要有九联集团、凤凰印染等企业。沼气既可压缩后装车外运,也可通过管道直接向户外输送。昌广食品厂是九联的熟食食品加工厂,每天产生很多污水,以前要经过多道工序处理后才可达标排放,现在上层富含有机物的污水被用来生产沼气,既大大减少了处理难度,又可为九联置换一定量的沼气。

实际上,这种大型沼气项目在莱西市并非唯一。莱西市经济开发区三里庄村2006年投资380万元建成沼气项目。原料来源除周边养殖场的牛粪及居民生活垃圾外,还包括附近一个苹果加工厂的苹果渣。所产沼气除供应三里庄居民使用外,还提供给附近的莱西一中,解决了新型农村社区居民用气难问题。

该项目经理李术建在接受记者采访时表示,以前村里养牛户产生的牛粪扔得满大街都是,当时帮养殖户把牛粪清理好、拉出来,他们就很满意了;现在只是拉出来不行了,得给养殖户钱。这相当于不但给村庄改善了环境、满足了居民用气,还增加了养殖户的收入。

与一个沼气项目解决整个小区的居民用气问题不同,莱西市李权庄镇大河头村采用的是另一种模式。大河头村是青岛市级农村“一池三改”户用沼气建设示范点之一,全村共有650户、2100人。多年之前,在国家农村沼气资金扶持下,该村建成沼气池160个,同时也带动了村民改厕、改圈、改厨。此举既方便了村民,又基本解决了农村“三大堆”问题,并且促进了村民良好生活习惯养成。据介绍,每户农民建一个8立方米的沼气池,可将人、畜粪尿和生活污水全部入池发酵,可使用20年以上,年产气400立方米左右,每年可节约生活用能费用400元左右。

“大型沼气建设前景广阔。”莱西市农业局能源办公室主任李方玉认为,一家一户式的小型沼气项目受季节和技术条件限制较多,大型沼气工程项目更符合实际,是未来的发展趋势。

据了解,莱西市发展沼气有着丰富的资源条件。首先,畜牧养殖业是莱西市的优势产业,目前存栏奶牛9.35万头、蛋鸡760万只,2012年出栏肉鸡1.3亿只、生猪94万头,每年畜禽养殖业粪尿排放量估计约500万吨,若全部建设沼气工程,每年可产生沼气1亿立方米,可替代煤炭12万吨或可转换电力2亿千瓦时。其次,莱西市农作物秸秆资源丰富。据测算,2012年全市农作物秸秆资源总量约120万吨,秸秆利用总量100万吨。每年约有20万吨秸秆没有被有效利用,开发利用潜力很大。

“下一步,莱西市将加大财政补贴和政策扶持力度,积极支持大型沼气项目建设,为新型农村社区集中供气、供热、沼肥作为有机肥用于农业园区进行无公害或绿色农业生产。”李方玉说。据悉,莱西市计划3年内新建畜禽养殖场大型沼气项目5处。

环保部公布“12369”热线举报处理情况

冀鲁苏5月环保举报数全国前三

本报讯 记者鲍晓倩报道:环保部近日公布了5月“12369”环保举报热线群众举报案件处理情况。环境保护部“010-12369”环保举报热线5月受理群众举报163件,其中,河北(39件)、山东(25件)、江苏(18件)三省的举报数量位于全国前列,所有举报件已移交各地方环保部门调查处理。

从各地环保部门调查处理的情况看,存在环境违法问题的有131件,占受理总数的80%,有32件未发现群众反映的问题。存在污染问题的案件中,涉及大气的84件、涉及水的29件、涉及噪声的15件、涉及固体废弃物的9件、涉及项目审批的51件。从群众反映的问题来看,对大气污染问题的反映较为突出,存在大气污染问题的案件占存在问题案件的64%。各地环保部门已对这些环境违法行为依法进行了处理,其中责令停产治理37件、限期整改35件、取缔关闭24件、经济处罚24件、补办环评16件、搬迁10件、移交相关部门处理8件。目前,这些处理措施已得到较好的落实。